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Uchádzač: doc. Mgr. Anna Petríková, PhD. 

Pracovisko uchádzača: Prešovská univezita v Prešove, Filozofická fakulta,  

 Inštitút rusistiky 

Odbor HIK: slovanské jazyky a literatúry 

Oponent: Prof. PaedDr. Elena Zelenická, PhD. 

Pracovisko oponenta: Katedra slovanských filológii, FF UKF v Nitre 

 

Oponentský posudok som vypracovala na základe vymenúvacieho dekrétu za oponenta 

podpísaného predsedníčkou Vedeckej rady Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity 

v Prešove a dekankou fakulty, prof. PhDr. Beátou Balogovou, PhD., MBA, zo dňa 13. 3. 2024 

a na základe predloženého spisu uchádzačky, ktorý obsahuje všetky potrebné podklady 

v zmysle príslušnej legislatívy. 

 

Kvalifikačné predpoklady 

Posudok vychádza z podkladov predložených doc. Mgr. Annou Petríkovou, PhD., 

pracovníčkou Inštitútu rusistiky Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove spolu so 

žiadosťou o vymenúvacie konanie za profesora v odbore inauguračného konania slovanské 

jazyky a literatúry. Posudzované podklady obsahujú profesijný životopis, prehľad doterajšej 

pedagogickej činnosti a dosiahnutých výsledkov, publikačnú činnosť, zoznam ďalších 

preukázateľných ohlasov na vedeckú činnosť, vedecko-pedagogickú charakteristiku uchádzača 

o vymenovanie za profesora, zoznam ďalších pôvodných vedeckých, odborným prác 

a výkonov, ohlasy na publikačnú činnosť, prehľad riešených vedeckovýskumných prác 

uchádzačky, doklad o vlastnej vedeckej škole, charakteristiku najdôležitejších vedeckých 

výsledkov.  

Uvedené podklady sú dostatočne podrobné, aby bolo možné posúdiť a komplexne 

zhodnotiť odborné kvality a predpoklady uchádzačky o vymenúvacie konanie za profesora. 

 

Pedagogická činnosť 

 

Diapazón jej pôsobenia a odovzdávania nadobudnutých vedomostí a jazykových 

zručností, ale aj odbornej a vedeckej profilácie je pomerné široký. Okrem tvorivej vedeckej 

práce si významnú pozornosť zaslúži aj jej pedagogická činnosť. Z predložených materiálov, 

štúdiom interných materiálov univerzity a aj osobného poznania môžem konštatovať, že doc. 

Petríková je zanieteným a všestranným pedagógom, ktorý nové myšlienky nielen tvorí, ale ich 

aj prenáša do vlastnej pedagogickej práce. Dôkazom toho je aj 25 študijných predmetov, ktoré 

počas svojho pôsobenia zabezpečovala a vyučovala na všetkých troch stupňov vzdelávania. 

Nielen že prednášala odborné disciplíny didaktika ruského jazyka, základy akademického 

prejavu, analýza literárneho textu vo vyučovaní, základy masmediálnej komunikácie, dejiny 

Ruskej pravoslávnej cirkvi, ruský jazyk v komunikačných situáciách a iné, ale aj pripravovala 

k týmto disciplínam učebné materiály. Je potešujúce konštatovať, že jej študenti získali viaceré 

ocenenia doma i v zahraničí. Doc Petríková aktívne pracuje v rôznych komisiách (atestačných, 

štátnicových), je členkou programových komisií študijných odborov, redakčných rád časopisov 

domácich, ale hlavne zahraničných vydávaných v Poľsku, Bulharsku, Rusku. Taktiež pôsobila 

ako členka poroty celoslovenských súťaži v prednese poézie a prózy a iných regionálnych 



aktivít. Je zapojená do radu metodických seminárov a konferencií. Doc. Petríková počas svojho 

pôsobenia na univerzite preukázala, že výsledky jej tvorivej a vedeckej činnosti efektívne 

odovzdáva študentom a mladým vedeckým pracovníkom pedagogickou činnosťou 

zodpovedajúcou profesorskej hodnosti. 

Vyzdvihujem aj jej členstvo v odborových komisiách, vo vedeckých komisiách a radách, 

skúšobných komisiách a v šiestich  redakčných radách zahraničných vedeckých časopisov. 

Uznaním a ocenením jej vedeckej činnosti sú aj mnohopočetné zahraničné a domáce 

prednáškové pobyty a pozvané prednášky – na medzinárodnej vedeckej konferencii v Ľubline 

a na  metodickom seminári Rj v Prešove. Absolvovala aj 4 dlhodobejšie zahraničné pobyty, kde 

si zvyšovala svoju kvalifikáciu, ale aj učiteľské mobility Erasmus, kde mala možnosť zoznámiť 

sa s novými trendami v edukačnom procese. Získané poznatky zúročila v svojej pedagogickej 

praxi. K najvýznamnejším oceneniam a uznaniam vedeckých výsledkov je Ďakovný list rektora 

Uralskej federálnej univerzity, Diplom III. stupňa za najlepší príspevok prezentovaný v rámci 

medzinárodnej konferencie v Jekaterinburgu;  zamestnávateľskou inštitúciou sú nesporne Cena 

dekana za FF PU v Prešove za dosiahnuté výsledky vo vedeckovýskumnej a publikačnej 

činnosti, Medaila za  vysokoškolskú učebnicu Vvedenie v didaktiku russkogo jazyka 

i mežkuľtúrnuju kommunikáciu, Ďakovný list dekana FF PU v Prešove za nadpriemerné 

výsledky v oblasti vedeckovýskumnej a publikačnej činnosti za roky 2011,2012,2013, 

Ďakovný list prorektora pre vonkajšie vzťahy Uralskej univerzity za organizáciu festivalu 

Ruské slovo, Diplom laureáta Celoruskej knižnej výstavy za najlepšiu pedagogicko-metodickú 

publikáciu a iné.  

Vo svojej vedecko-výskumnej činnosti sa sústreďuje na didaktiku ruského jazyka, 

slovanskú filológiu, kognitívnu lingvistiku. Ďalšia oblasť, ktorej sa súčasne venuje, je úzko 

prepojená s jej druhou profiláciou etickou výchovou, a je to  náboženská komunikácia, žánrové 

osobitostí kázne, analýza náboženského diskurzu v rámci ruskej pravoslávnej a slovenskej 

grekokatolickej diskurznej sféry. V centre pozornosti jej záujmu je aj rozvoj kongnitívnych, 

sociálnych, emocionálnych a kultúrnych charakteristík študenta, ale aj odhalenie úlohy 

interkultúrnej komunikatívnej tolerancie. Teoretické východiská pre svoje výskumy si 

vytvárala dlhoročnou pedagogickou praxou.  

 Jej práca s textom sa zakladá na pragmalingvistickej a kognitívno-lingvistickej analýze, 

s cieľom porozumieť vzájomným súvislostiam medzi jazykom, náboženským vierovyznaním 

a kultúrnym kontextom. Takto smerované profesijné zameranie premietnuté v bohatej 

publikačnej činnosti i vo vlastných kvalifikačných prácach na získanie titulu PhDr., PhD. 

a docenta prináša dôležité poznatky a riešenia uvedenej problematiky na Slovensku. Do 

slovenskej lingvistickej a lingvokulturologickej teórie vnáša nové pohľady, poznatky 

i terminologický aparát. Preukazuje schopnosť preniknúť do neprebádaných oblastí uvedenej 

problematiky a s ňou úzko súvisiacich doteraz neriešených otázok. 

 Predložená štatistika záznamov publikačnej činnosti obsahuje celkovo 130 záznamov. 

Dominantné z pohľadu rozvoja rusistiky sú v tejto štatistike monografie, vedecké štúdie,  

vysokoškolské učebnice, ale aj vedecké a odborné práce a taktiež práce evidované vo WoS 

a Scopuse.  Doc. Petríková sa prezentuje rozsiahlou publikačnou činnosťou, v spojitosti s 

ktorou nielen že plní požiadavky VR, ale ich v prevažnej väčšine ukazovateľov aj zjavne 

prekračuje. Za významný medzník v jej vedeckých aktivitách považujem monografie, ktoré idú 

v intenciách rozvíjania teórie a metodológie kulturologického prístupu k analýze jazyka 

a spoločnosti. O prospešnosti práce doc. Petríkovej svedčí štatistika ohlasov zahrňujúca 150 

položiek, z toho 88 sú ohlasy v zahraničí a 27 v indexovaných databázach. Výsledky získané 

vedeckým výskumom sa snaží smerovať hlavne do reálnej pedagogickej praxe, ale nezaostáva 

ani v snahe o presadenie nových myšlienok v zahraničných časopisoch, monografiách 

a ďalších prácach.  

Jej príspevky mali veľký ohlas nielen pri predstavovaní myšlienok na domácich 

a zahraničných konferenciách, publikáciách doma i v zahraničí, ale i pri konkrétnej príprave 

študentov bakalárskych, magisterských a doktorandských študijných programov. V učiteľskej 



komunite je uznávaným odborníkom presadzujúcim nové myšlienky a hlavne realizujúcim 

konkrétne aktivity popularizácie ruského jazyka. 

   

Vedecko-výskumnú a expertíznu činnosť 

 

Výsledky vedeckej práce prezentované v jednotlivých publikáciách boli navrhnuté 

a overené v mnohých projektoch. V predloženom portfóliu figuruje 8 projektov (KEGA, 

VEGA), z toho  2 projekty, v ktorých vystupovala ako zodpovedný riešiteľ, resp. zástupkyňa, 

a aktuálne rieši 1 projekt. Taktiež nezanedbateľnou je aj expertízna posudzovateľská činnosť 

(6 projektov KEGA). Projektová činnosť uchádzačky svedčí o kvalite výskumu a výsledkov 

ocenených  grantovými agentúrami. 

 

Výsledky vedeckej práce a ich transfer na spolupracovníkov a študentov, hlavne 

doktorandov, jasne naznačujú, že doc. Petríková preukázateľne vytvorila vedeckú školu 

v oblasti lingvokulturológie, kognitívnej lingvistiky. Skúmanie vzájomného vzťahu jazyka 

a kultúry, jazykových jednotiek, ktoré odrážajú nacionálne osobitosti kultúry jazyka pomáha 

k dekódovaniu jazykovej osobnosti. Vytvorenie vedeckej školy je dokumentované nielen 

výstupmi vlastnej vedeckej, publikačnej a projektovej činnosti, ale aj tým, že pod jej vedením 

bolo obhájených 12 bakalárskych prác, 12 diplomových prác, úspešne ukončená 1 rigorózna a 

3 dizertačne práce. Doktorandi sa pod jej vedením venovali a venujú prierezovo oblastiam 

výskumu lingvokulturológie súčasného ruského jazyka ale aj slovotvorbe, náboženskej 

komunikácii.  

Úspešnosť diplomantov a doktorandov dokumentuje kvalitu vytvorenej vedeckej školy 

a jej postavenie v slovenskej rusistike. Svojou vedeckou-výskumnou a publikačnou činnosťou 

nesporne prispieva k rozvoju odboru. 

 

Celkové hodnotenie 

 

Na základe posudzovaných podkladov predložených doc. Mgr. Annou Petríkovou, PhD., 

na základe výsledkov vo vedeckej, pedagogickej a projektovej činnosti,  ohlasov a jej 

pôsobenia vo vedeckej komunite a v neposlednom rade i na základe osobného poznania, jej 

osobnostných, pedagogických, odborných i vedeckých charakteristík konštatujem, že 

zodpovedajú profesorskej hodnosti. Doc. Mgr. Anna Petríková, PhD. je uznávaným 

odborníkom presadzujúcim nové myšlienky a jej prínos pre rozvoj daného odboru je 

hmatateľný. 

 

Záver 

 

Na základe uvedených skutočností možno konštatovať, že uchádzačka spĺňa všetky kritériá na 

vymenovanie za profesorku a po úspešnom inauguračnom konaní a splnení všetkých 

legislatívnych požiadaviek v zmysle vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 246/2019 Z. z. odporúčam 

vymenovať uchádzačku doc. Mgr. Annu Petríkovú, PhD. za profesorku v odbore 

habilitačného konania a inauguračného konania slovanské jazyky a literatúry. 

 

V Nitre,    dátum  30. 5. 2024  (do 3 mesiacov od vymenovania) 

 

 

 

Prof. PaedDr. Elena Zelenická, PhD. 

 

Meno a priezvisko s titulmi a podpis 


